



凝心聚力再出发 乘势而上开新局

□半岛全媒体记者 刘金震

百年大计，教育为本。以办好人民满意的教育为目标，崂山教育在新征程上奋力奔跑，凝心聚力提升教育内涵，大力推动教育优质公平，满足家庭对优质教育的期待，服务崂山经济社会发展，今年以来又取得显著成绩。在建党100周年的历史时刻，崂山教育向您交上这份答卷，见证教育变迁，感受发展新貌，也邀请您一起努力，以参与者的身份，与崂山教育一起托举希望。

每当说起崂山区的教育事业，很多人的第一印象是昂扬向上，一派持续向好的快速发展势头。今年，崂山区继续加大教育投入，基础建设捷报频传，区实验学校初中部等4所学校、金地悦峰等4所幼儿园已经或即将交付使用，新增中小学学位2500个，新增普惠学前学位1200个，极大地满足了家庭对优质学位的需求。一批备受家长关注的热点新校，截至目前也有了新进展。山东头学校、海尔云谷学校、区特殊教育学校改扩建、翡翠云城幼儿园、海尔云谷配套幼儿园等项目已开工建设；中国海洋大学附属实验学校、崂山十中迁建等项目如期推进。

伴随新校建设和启用而来的是，崂山区为人所知的优质学校队伍，在办学模式改革走向深入之下，呈现出不断发展壮大的新气象。崂山区不断推动优质资源落地，加快教育资源的优质均衡，牵手高校组建义务教育朋友圈，种下了梧桐树吸引优质名校加盟，以“一长多校”等推进了集团化办学，蹚出一条带有“崂山印记”的特色发展之路。继牵手南京师范大学、华东师范大学之后，如今，崂山区又与中国海洋大学、青岛大学、青岛二中、青岛实验初中等合作，加速推进更多优质资源扎堆落户，为崂山区家庭带来了更多新期待。

在崂山区就读到底有多幸福，孩子口中的答案会更为直接，发生在身边的变化显而易见。对于学前教育的幼儿来说，得益于三期学前教育行动的开展，在家门口就可以入读公办园、普惠园。经过政府认定的普惠幼儿园达41所，占了全区民办园比例的85%；优质幼儿园占比达到70%，这个比例在全市位于前列。对于义务教育阶段学生而言，全区实现了课后服务全覆盖，遵循家长和学生自愿，提供看管作业、拓展素养的机会。崂山区还按照2元/生/天的标准，为全区约2万名农村义务教育阶段学生提供“学生营养午餐补助”，使学生午餐最低标准提高到10元/天，保障了学生就餐的营养健康。

教育事业持续发展的不竭动力，在于建设有智慧、有战斗力的人才队伍。今年，崂山教育加大招才引智力度，奋勇争先推进“引才聚才”行动。同时，不断加大教师集中培训力度，提升整支教师队伍素养，实现了师资队伍持续优化。数据显示，崂山区今年共选聘公费师范生37人、优秀教师58人，公开招聘控制总量备案管理幼儿园教师49人，充实了学校教学一线的优质力量。在教师队伍推优评先方面，2021年全区新增正高级教师1人、山东省特级教师2人、青岛名师培养人选12人、青岛名校长名师工作室主持人5人、青岛市中小学学科带头人16人、崂山区教学能手70人，以名师、骨干教师辐射带

动了教师队伍高水平发展。

依托优质教师队伍的力量，崂山区推进“山海课程”品牌建设，以及“高效课堂”的课程改革，在提升课程育人品质方面魅力尽显，各学校的教育教学质量不断攀升。数据显示，在2021年山东省教育科学研究优秀成果评选中，崂山区有4项获奖，获奖率名列全市第一；全区建设了7所人工智能教育实践基地，完成43所中小学人工智能实验室设备的安装，编写完成四个年级96课时教案，开创了人工智能教育崂山模式，并达到全国领先水平。更值得点赞的是，崂山区聚焦于“学生减负”，不但利用课后服务时间实现学生作业基本不出校门，更借助技术赋能来优化作业管理，实现了学生课后作业“减量不减质”的目标。作业针对性强了，学生身上书包轻了，学习成绩反而提升了，家庭笑容也跟着多了。“崂山路径”

成功入选教育部落实“双减”十大案例。崂山区全力打造有温度的教育，以信息化手段助力教育服务新样态。今年，小学招生推行“一网通办”，初中招生启用“信息化平台”，全力打造“一键入学”新模式，让数据多跑路，家长少跑腿。为全区所有中小学安装面部识别系统，托管过程中学生的具体情况可实时上传，该项目获得青岛市教育改革创新奖。截至目前，全区创建青岛市家庭教育示范校14所、青岛市优秀家庭教育服务站14所，培训家庭教育指导师100名。崂山区教育和体育局荣获山东省“乡村学校家校企”育人种子教师万人培育计划”优秀组织单位，“山海相依”家庭教育品牌逐步形成。在推进全民健身方面，崂山区积极推进“互联网+体育”，在青岛市率先启用“全民健身”智能网络信息平台，实现了全民健身运动会系列比赛信息快速发布、快速获取。

教育是衡量城市品质的重要标尺。发展好崂山的教育事业，决定着崂山的发展和未来。崂山教育取得的长足进步，是众人共同努力的结果，未来在高质量发展之路上走得更远，竭尽全力“办好家门口的好学校”，更加需要大家凝心聚力、乘势而上。下一步，崂山区教育和体育局将坚持目标导向、问题导向、效果导向有机统一，紧密结合实际，聚焦突出问题，创新工作思路，寻求破解良策，紧扣“高质量”这一时代使命，推进教育体制机制改革创新，夯实教育工作高质量发展的基础，以适应崂山经济社会高质量发展的新要求，满足人民群众“上好学”的期盼，助力崂山开放创新宜居的山海品质新城建设。

持续发力，未来可期

这些工作值得继续期待，年底前交上一份答卷

把上半年答卷交给您，同步开启更多的期待。崂山区坚持不忘初心，继续加大教育投入，不断扩大优质教育供给，提升中小学教育教学质量，满足崂山家庭的殷切希望。目前，下半年各项工作稳步推进，我们有信心通过不懈努力，推动崂山教育再上新台阶，年底向您汇报一份更具看点的成绩单。

今年是中国共产党成立100周年，在这一重大历史时刻，崂山区聚焦立德树人根本任务，以党建“一校一品”“四红”品牌创建为引领，以党史学习教育为动力，加强6个“名书记工作室”建设，以标准化引领党建规范化。以实施“教师素养提升行动”“名校长培养行动”“家庭教育能力提升行动”等为载体，崂山区扎实开展好“我为群众办实事”实践活动，组织师德活动月活动，进行师德失范专项整治，积极推动师德师风建设工作常态化、制度化。组织开展暑期教师全员培训活动，做好2021年教师交流、支教安排工作，进一步优化教师组合和学科配置，努力实现城乡师资力量均衡。

教育事业的高质量提升，离不开软硬件的持续建设。接下来，在学前教育资源供给方面，崂山区将新建幼儿园4所，修缮改造幼儿园10所，新增公办普惠学位1800余个，组织认定13所市示范（省一类）幼儿园。在义务教育资源优质均衡发展上，完成崂山区实验学校初中部等4所学校建设，全面推进与华东师范大学、青岛二中、青岛实验初中等合作项目，与中国海洋大学、青岛大学共建附属学校。循着逐渐成熟的办学模式，持续推动集团化办学走向深入，让更多崂山区家庭享受改革红利。

孩子是每一个家庭的期待，更是我们共同的未来，必须给予他们安全有序的成长环境。崂山教育将毫不放松抓好疫情防控，慎终如始抓紧抓实各项常态化防控举措；将深入推进学校、幼儿园安全防范建设和安全生产专项整治三年行动计划，构建学校安全风险防控体系，建立制度措施和问题隐患“两个清单”，防范学校安全事故发生；聚焦预防学生溺水、校舍安全、校园消防、校园食品安全、交通安全、师生心理健康等重点领域、重点环节，全力以赴做好维护安全稳定各项工作。我们的目标是让学生舒心，让家长放心，让社会满意。

在全民健身运动方面，我们期待大家继续参与其中，共同打造一副健康好体魄。崂山区将举办全民健身运动会篮球赛、足球赛、乒乓球赛、羽毛球赛、沙滩运动会、趣味运动会等6项区级体育赛事；举办时尚体育赛事，不断提高赛事的国际影响力；开启体育赛事“创牌”计划，积极承办做好2021崂山沙滩足球锦标赛、2021崂山城市穿越（定向）赛等知名赛事，打造全国知名赛区。更值得期待的是，咱崂山区将推进“崂山区公共健身设施更新、新建工程”，计划结合市、区两级实事新建智慧体育公园2处，儿童乐园13处，智能健身路径7处，新、改建笼式运动场地8处，更新健身路径107处，进一步完善“8分钟”健身圈，满足群众健身需求。

崂山教育的初心，是办好人民满意的教育；崂山教育的努力，希望得到您的认可。我们诚挚邀请您参与其中，发现崂山教育的长足进步，也反馈对崂山教育工作的建议，一起守护好、发展好这片家园。



▲2021年7月14日，崂山区政府与青岛大学签约共建青岛大学附属实验学校和幼儿园。



▲中国海洋大学附属学校项目规划为48班九年一贯制学校。



▲家门口入读优质幼儿园，已经在崂山区逐步得以实现。



▲崂山区第三实验小学的课后服务社团。



▲朱家洼配套小学效果图俯视。